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средств специальных фондов Президента Республики Беларусь; разграничены случаи выплаты 
выходного пособия и увольнении и введены для них ограничения льготируемых размеров; пере-
чень дополнен суммами возмещения судебных расходов, суммами компенсаций расходов на при-
обретение учебной и методической литературы и др. 

В сегодняшних реалиях бухгалтеру очень важно учитывать все нововведения в законодатель-
стве, в том числе и все аспекты расчетов по социальному страхованию и обеспечению, что в свою 
очередь позволит избежать уплаты штрафов, пеней по расчетам по социальному страхованию и 
обеспечению. 

В заключении следует отметить, что благодаря пенсионным и социальным страховым плате-
жам производятся выплаты населению, нуждающемуся в поддержке государства. Страхование 
является важным компонентом рыночной инфраструктуры, занимает ключевое место в жизни со-
временного гражданина и государства, в котором он проживает. Данный аспект подчеркивает 
необходимость достоверно отражать в системе бухгалтерского учета расчетов по социальному 
страхованию и обеспечению. 
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Аудит  независимая проверка бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемого лица в це-

лях выражения мнения о достоверности такой отчетности [1, с. 11].  
Целью аудита является проверка отчётности на наличие существенных искажений по причине 

ошибок и (или) безнравственных действий, а также формирование аудиторского заключения, 
представляющее собой изложенное в стандартной форме аудиторское мнение. 

В Республике Беларусь аудит проводится в соответствии с требованиями Закона Республики 
Беларусь от 12 июля 2013 года №56-З «Об аудиторской деятельности» и национальных правил 
аудиторской деятельности. Обязанности аудиторов с этими требованиями описаны в разделе 
«Обязанности аудиторской организации по проведению аудита финансовой отчётности» [2]. 

В процессе осуществления любой предпринимательской деятельности возникают риски. Также 
и аудитор в своей работе должен найти и проанализировать риски деятельности предприятия во 
время взаимодействия с рисками искажения информации. Для проведения качественного аудита, 
планирования аудиторских процедур и оценки доказательств важно четкое понимание того, что 



80 
 

является фактором возникновения риска в учете и какие объекты аудирования должны быть выде-
лены в связи с этими рисками. Так и для аудита существует ряд специфических рисков характер-
ных для данной области деятельности. 

Аудиторский риск – риск того, что при существенно искаженной финансовой отчетности ауди-
тор сформирует ошибочное аудиторское мнение [3].  

Используя таблицу, рассмотрим основные виды рисков в аудиторской деятельности. 
 
Таблица – Классификация видов аудиторского риска и их характеристика 
 

Тип риска Вид аудиторского риска Характеристика 
1 2 3 

Внутренний  Операционный  

Непредвиденные потери, связанные с неадекватно-
стью и/или сбоями в процессах, вызванные человече-
ским фактором или внешними воздействиями. 
Связан с недостаточным уровнем квалификации пер-
сонала, умышленными искажениями в отчетности, 
недостатками инфраструктуры, телекоммуникацион-
ных каналов связи. 

 

Риск необнаружения 
 

Специфический риск аудита. Может быть частным 
проявление операционного риска. Выделяется теори-
ей и практикой. Риск того, что аудитор во время про-
ведения своей работы не обнаружит присутствую-
щие существенные искажения в финансовой отчёт-
ности.  
Для выхода на оптимальный уровень риска необна-
ружения используют моделирование, что заключает-
ся в представлении общих связей компонентов ауди-
торского риска с помощью математических формул.  
Связан со сложностью представления отдельных 
статей баланса, низким уровнем квалификации пер-
сонала, определением репрезентативной выборки. 

Риск существенного иска-
жения 

Риск того, что существенное искажение имело место 
в финансовой отчетности до начала осуществления 
аудиторской проверки. Данный риск включает в себя 
неотъемлемый риск и риск средств контроля. 

Риск средств контроля 
 

Риск, заключающийся в том, что искажение не будет 
вовремя предотвращено или обнаружено и откоррек-
тировано посредством соответствующих инструмен-
тов контроля организацией-клиентом. 
В аудиторские процедуры риска средств контроля 
обычно входят сквозная проверка и тестирование 
контролей. Завершающий этап проверки представлен 
финальной оценкой, в результате которой аудитор 
полагается или не полагается на инструменты кон-
троля субъекта хозяйствования. 
Связан с надежностью системы бухгалтерского уче-
та, внутренним контролем экономического субъекта, 
появлением единичных и случайных ошибок. 

Репутационный риск 

Опасность того, что имя аудитора может оказаться 
связанным с неблагоприятной репутацией экономи-
ческого субъекта, чья бухгалтерская отчетность была 
проверена. Его величина отражает также положение 
аудиторской фирмы на рынке аудиторских услуг, 
степень конкурентности рынка, склонность аудитора 
к риску, его представление о той экономической сре-
де, в которой он действует. 
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Окончание таблицы 
1 2 3 

Внешний 

Неотъемлемый риск 

Незыблемый риск, который существует изначально в 
любом объекте исследования до проведения меро-
приятий по снижению его уровня, то есть существу-
ют вне зависимости от аудита финансовой отчетно-
сти. К таким мероприятиям можно отнести кон-
трольную деятельность. 

Угроза независимости 
аудитора 

Представляет собой финансовую заинтересованность 
и высокую зависимость от клиента, ограничение или 
отсутствие самоконтроля со стороны аудируемой 
организации. 
Связан с тесными деловыми и коммерческими отно-
шениями; кредитами, займами и гарантиями; судеб-
ными разбирательствами; трудоустройством бывших 
работников клиентов, коммерческими условиями при 
взаимодействии. 

 

Санкционный риск 

Вероятность того, что в отношении контрагента, его 
учредителя, бенефициара или контролирующего ли-
ца будут введены санкции. Это не позволит продол-
жить исполнение договора без ограничений. Возни-
кают из-за нестабильной политической ситуации, 
провоцирования конфликтов на международной 
арене и др. 

Киберриск  

Риск возникновения у организации потерь и допол-
нительных затрат вследствие противоправных дей-
ствий, совершаемых третьими лицами с помощью 
использования информационных технологий. 
Риск связан с низкой степенью защиты на всех уров-
нях доступа к информации, использованием устаре-
лых технологий. 

Примечание – Источник: собственная разработка на основании [3-6]  
 
Существует и модель аудиторского риска в виде произведения трёх компонентов:  
АР = HP • РК • РН, 
где АР - аудиторский риск; HP - неотъемлемый риск; РК - риск средств контроля. РН - риск не-

обнаружения [3].  
На основе данной модели можно определить базовый риск аудита. С целью более тщательного 

его определения целесообразно вводить в расчет дополнительные факторы, приведенные, напри-
мер, в табл. 1.  

Таким образом, в материале приведены данные об основных рисках аудита. Авторы постара-
лись расширить диапазон важных для аудиторского дела рисков.  

Авторы пришли к выводу о том, что существуют общие и специфические риски в аудиторской 
деятельности, которые должны быть минимизированы для повышения качества оказания аудитор-
ских услуг. Это особенно актуально в наше время по причине высоких стандартов к организации 
аудиторской деятельности. 
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Краткосрочным активам принадлежит особое место в структуре активов предприятия, посколь-

ку они в основном обеспечивают инвестиционную привлекательность предприятия, устойчивое 
финансовое состояние и кредитоспособность. Значение управления краткосрочными активами на 
предприятии заключается в первую очередь в том, что для большинства предприятий последние 
составляют более половины всех их активов. Основная их задача – это обеспечение непрерывного 
процесса производства. Важным для анализа краткосрочных активов является определить сущ-
ность данной категории. 

Существуют различные подходы к формулировке сущности краткосрочных активов, рассмот-
ренные в таблице 1. 

 
Таблица 1. – Подходы к определению сущности краткосрочных активов по мнению авторов 
 

Автор Сущность 

Ведяшева А.В., [1, c.34] 
Краткосрочные активы – это средства, которые авансированы в произ-
водственные запасы, готовую продукцию, незавершенное производство, 
малоценные и быстроизнашивающиеся предметы.  

Гурбаева Л.Ф., [3, c.7] 
Краткосрочные активы – это авансированная стоимость, функциониру-
ющая в форме оборотных производственных фондов и фондов обраще-
ния. 

Мартьянова Д.В., [6, c.16] 
Краткосрочные активы – это денежные средства, авансированные в обо-
ротные средства. 

Сетин С.В., [8, c.162] 

Краткосрочные активы – активы, которые включают сырье, основные и 
вспомогательные материалы; незавершенное производство, незавершен-
ные услуги; готовую продукцию, товары для перепродажи и товары от-
груженные; дебиторскую задолженность; авансы выданные, связанные с 
запасами. 

 
Таким образом, оценив точки зрения различных авторов относительно определения сущности 

краткосрочных активов можно сделать вывод, что термин «краткосрочные активы» – это текущие 
активы, которые служат или погашаются в течение двенадцати месяцев, либо в течение нормаль-
ного операционного цикла предприятия (если он превышает один год). 

При изучении понятия краткосрочных активов предприятия следует рассмотреть их классифи-
кацию, рассмотренную различными авторами и представленную в таблице 2. 

 
  




